

МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 9

ПРОТОКОЛ

заседания комиссии по противодействию коррупции

20.03.2023

№ 26

Председатель – Е.Г.Соколова

Секретарь – Н.Н.Архипова

Присутствовали: 6 человек.

ПОВЕСТКА:

1. Ответственность физических и юридических лиц за коррупционные правонарушения.
2. Ознакомление с отчетом по результатам Интернет-мониторинга коррупционной ситуации в г. Нижний Тагил за 2022 год.
3. Информация о новых документах, принятых в РФ в 2022 году.

1.СЛУШАЛИ председателя комиссии Соколову Е.Г., которая рассмотрела с присутствующими на заседании членами комиссии по противодействию коррупции вопросы ответственности физических и юридических лиц за коррупционные правонарушения. В частности она напомнила, что граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства за совершение коррупционных правонарушений несут уголовную, административную, гражданско-правовую и дисциплинарную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации. Физическое лицо, совершившее коррупционное правонарушение, по решению суда может быть лишено в соответствии с законодательством Российской Федерации права занимать определенные должности государственной и муниципальной службы.

Также Соколова Е.Г. подчеркнула, что в случае если от имени или в интересах юридического лица осуществляются организация, подготовка и совершение коррупционных правонарушений или правонарушений, создающих условия для совершения коррупционных правонарушений, к юридическому лицу могут быть применены меры ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации (статья 19.28. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ) «Незаконное вознаграждение от имени юридического лица»).

Также важно знать о том, что юридическое лицо может быть привлечено к административной ответственности за незаконное привлечение к трудовой деятельности либо к выполнению работ или оказанию услуг государственного или муниципального служащего либо бывшего государственного или муниципального служащего (статья 19.29. КоАП РФ). Применение за коррупционное правонарушение мер ответственности к юридическому лицу не освобождает от ответственности за данное коррупционное правонарушение виновное физическое лицо, равно как и привлечение к уголовной или иной ответственности за коррупционное правонарушение физического лица не освобождает от ответственности за данное коррупционное правонарушение юридическое лицо.

#### ПОСТАНОВИЛИ:

Принять информацию к сведению.

2. СЛУШАЛИ Пушкину Н.С., которая ознакомила присутствующих с результатами Интернет-мониторинга коррупционной ситуации в г. Нижний Тагил за 2022 год.

Интернет-опрос (анкета) по мониторингу коррупционной ситуации в городе Нижний Тагил (бытовая коррупция) размещён на официальном сайте Администрации города Нижний Тагил [www. ntagil. org](http://www.ntagil.org) в разделе Общество/ Общественная безопасность/ Противодействие коррупции/, подраздел «Мониторинг коррупционной ситуации в г. Н. Тагил»

**(<http://www.ntagil.org/bezopas/antikorrup/monitoring/>)**

В 2022 году на вопросы анкеты ответило 47 респондентов из них 51% мужчины и 49% женщины, 61,7% имеют высшее образование, 27,7% – среднее специальное образование, общее среднее и начальное профессиональное образование у 10,6% респондентов.

По возрасту респонденты распределились следующим образом:

18-24 – 23%

25-30 – 6%

31-45 – 43%

46-55 – 9%

56-65 – 19%

Старше 65 – 0%

Средний уровень доходов на одного члена семьи в месяц принявших участие в опросе, следующий:

25-30 тыс. руб. – 40,4%

20-25 тыс. руб. – 23,4%

30-40 тыс. руб. – 23,4%

40-50 тыс. руб. – 12,8%

При ответах на вопросы анкеты получены следующие результаты: 57% респондентов лично никогда не попадали в коррупционную ситуацию, 28% признают, что такие ситуации были, остальные респонденты на вопрос не ответили.

О частоте попадания в коррупционную ситуацию свидетельствуют ответы на вопрос: «Когда в последний раз Вам приходилось попадать в коррупционную ситуацию?» и «Где за последний год Вы или ваши знакомые, друзья, родственники попадали в коррупционную ситуацию».

Все респонденты, из тех, кто попал в коррупционную ситуацию, заявили, что «это было очень давно» или «больше года назад». 8,5% – попадали в коррупционную ситуацию «от полугода до года назад». Меньшие временные периоды не отмечены. В целом за последний год в коррупционную ситуацию не попадали 68% респондентов, и 53,2% их родственников и знакомых. Таким образом, прослеживается уверенная тенденция к снижению уровня бытовой коррупции в городе.

Динамика коррупционной ситуации, по оценке респондентов, в органах власти, учреждениях и организациях за 2022 год в сравнении с результатами 2020-2021 годов, следующая:

**Таблица 1**

<b>Суждения</b>	<b>2020 год</b>	<b>2021 год</b>	<b>2022 год</b>
Уровень коррупции уменьшился	50,0%	62,0%	72,3%
Коррупция осталась на прежнем уровне	21,9%	21,0%	0,0%
Уровень коррупции увеличился	6,1%	2,0%	2,4%

25,3% респондентов затруднились с ответом (или не ответили на вопрос).

По итогам опроса 2022 года – **72,3%** респондентов считают, что уровень бытовой коррупции в городе **уменьшился**.

Соответственно, по результатам мониторинга коррупционной ситуации в городе за 2022 год: общая динамика позитивной оценки изменения коррупционной ситуации положительная (+10,3%) , при этом количество суждений «Уровень коррупции увеличился» в 2022 году по сравнению с 2021 годом, увеличилось на 0,4%, но отсутствуют оценки, что «коррупция осталась на прежнем уровне» .

При возникновении коррупционной ситуации 53% (71% – 2021г.) респондентов признают, что попытаются договориться неформально, 47% – будут добиваться формального (по действующим нормам) решения своей проблемы (29% – 2021г.) Наблюдается значительный рост граждан не приемлющих неправовые формы решения своих проблем.

Сферы деятельности, в которых присутствует определённая коррупционная составляющая, по мнению респондентов, за год существенно не изменились.

Ответы на вопрос: «Где за последний год Вы или ваши знакомые, друзья, родственники попадали в коррупционную ситуацию» распределились следующим образом:

**Таблица 2**

№ п\п	Сфера деятельности	% от опрошенных 2021 года	% от опрошенных 2022 год
1.	Исполнительные органы государственной власти Свердловской области	1,92%	0,0%
2.	Организации ЖКХ, управляющие компании	1,92%	0,0%
3.	Органы ГИБДД	50,0%	27,66%
4.	Служба судебных приставов	0,0%	27,66%
5.	Сфера здравоохранения	44,23%	4,26%
6.	Высшие учебные заведения	3,85%	0,0%
7.	Органы противопожарного надзора	5,77%	0,0%
8.	Сфера образования (в целом, включая дошкольное)	24,0%	0,0%

В 2022 году лидером по коррупционным рискам, по ощущению респондентов, остается ГИБДД, растут коррупционные риски в сфере деятельности судебных приставов.

Претензий у респондентов к органам государственной власти и местного самоуправления в 2022 году нет.

Как показывают результаты опроса, в 2022 году более 53% респондентов готовы идти на коррупционное правонарушение для достижения своей цели, решения своего вопроса. При этом 60% (59% в 2021 г.) опрошенных считают, что коррупционная инициатива сегодня чаще исходит от самих граждан желающих получить услугу или «отблагодарить» за предоставленную услугу. При этом 36% респондентов своё мнение высказать затруднились. Лишь 4% (6% – 2021г.) респондентов поддерживают

суждение, что «инициаторами «коррупционной инициативы» являются должностные лица».

Чаще всего коррупционные правонарушения, по мнению респондентов, совершаются при следующих обстоятельствах:

- требования взносов в образовательных учреждениях;
- нарушение ПДД;
- сдача экзамена на право управления транспортным средством и получение водительского удостоверения;
- проверка органами противопожарного надзора;
- заготовка и вывоз леса;
- получение разрешения на строительные работы;
- задержание сотрудниками полиции.

**Таблица 3**

<b>№ п/п</b>	<b>Коррупционные ситуации</b>	<b>% от опрошенных 2021 год</b>	<b>% от опрошенных 2022 год</b>
1.	Требования взносов в образовательных учреждениях, покупка подарков директорам и учителям школ	53,85%	55,32%
2.	Нарушение ПДД	50,0%	51,06%
3.	Сдача экзаменов на право управлять ТС, получение водительского удостоверения	94,25%	51,06%
4.	Проверка госпожнадзором	32,7%	51,06%
5.	Сдача экзамена, зачета в ВУЗе, колледже	15,4%	0,0%
6.	Заготовка и вывоз леса	27,0%	51,06%
7.	Получение разрешения на строительные работы	0,0%	42,55%
	Задержание сотрудниками полиции	15,38%	42,55%
8.	Проверки «Роспотребнадзора»	17,31%	27,66%
9.	Призыв на военную службу	3,85%	4,26%
	Проверки со стороны налоговых органов	3,85%	0,0%
10.	Помещение больного в стационар, проведение хирургической операции, прием врача – узкого специалиста, прохождение врачебной	52,0%	4,26%

	комиссии		
11.	Оформление документов различного назначения в государственных и муниципальных органах	0,0%	0,0%
12.	Приобретение земельного участка под ИЖС	0,0%	0,0%
13.	Сдача экзамена на соответствие профессии (аттестация)	0,0%	0,0%

Выявленные тенденции по оценке коррупционных рисков при определенных ситуациях, на наш взгляд, связаны в числе прочего со сложившимися стереотипами поведения у населения в прошлые периоды.

За последний год чаще в коррупционную ситуацию респонденты попадали при взаимодействии с органами ГИБДД и с судебными приставами (по 27,7%).

Эффективность антикоррупционных мер принимаемых в городе Нижний Тагил в 2022 году 11% ответивших оценили как «среднюю», 76% – как «высокую» и «выше среднего», при этом всего 4% респондентов посчитали эффективность антикоррупционных мер «ниже среднего».

При ответе на вопрос: **«Какие из перечисленных мер в наибольшей степени способны повлиять на снижение возможности проявления коррупции в государственных и муниципальных органах власти?»** 51% считает, что должна быть «четкая регламентация административных процедур». Другие варианты ответов представлены в таблице 4.

**Таблица 4**

**Мнения о мерах, способных повлиять на снижение коррупционных проявлений, распределились следующим образом:**

№ п/п.	Мера воздействия	2021 год	2022 год
1.	Ужесточение наказания за коррупционные преступления чиновников вплоть до пожизненного заключения	3,85%	4,26%
2.	Четкая регламентация административных процедур	61,5%	51,0%
3.	Пропаганда нетерпимости к коррупции	15,40%	0,0%
4.	Внедрение в органах власти		

	системы ротации должностных лиц	13,50%	0,0%
5.	Усиление финансового контроля за действующими чиновниками, их доходами и доходами членов их семей	3,9%	0,0%
6.	Повышение вознаграждения и расширение социальных гарантий муниципальным и государственным служащим	7,7%	0,0%
7.	Деперсонализация взаимодействия мун. служащих с гражданами и организациями в рамках создания системы «электронного правительства»	36,54%	4,26%
8.	Наведение жесткого порядка на местах с помощью центральных органов власти	8,3%	0,0%
9.	Увеличение количества центров оказания услуг по принципу «одного окна» (МФЦ)	80,8%	4,26%

### **Выводы:**

Приоритетным желанием населения остается «Регламентация административных процедур», которая позволит значительно снизить возможность коррупционных проявлений в среде государственных и муниципальных служащих.

По результатам мониторинга за 2022 год получаем следующие результаты:

1. Элементы «бытовой» коррупции присутствуют в жизни тагильчан, но прослеживаются явные тенденции к уменьшению коррупционных проявлений в деятельности государственных и муниципальных органов власти, органов внутренних дел и ГИБДД в 2022 году.

2. Нарекания к деятельности органов местного самоуправления, в части присутствия коррупционной составляющей, отсутствуют. Есть незначительные задержки по времени выполнения работниками своих полномочий при работе с населением – так считают 27,7% опрошенных.

### **ПОСТАНОВИЛИ:**

Принять информацию к сведению.

Ознакомить педагогический коллектив с результатами анкетирования. Провести обучающее занятие по актуализации основных положений политики антикоррупционного поведения.

Вновь принять участие в анкетировании.

3. СЛУШАЛИ Климову Н.В., которая сообщила, что в нашей стране в 2022 году были приняты:

- 1) нормативные правовые акты, направленные на регулирование конфликта интересов в сфере спорта и в рамках закупочной деятельности;
- 2) документ, предусматривающий возможность использования государственной информационной системы в области противодействия коррупции «Посейдон» для оказания содействия органам и организациям в обеспечении деятельности по профилактике коррупционных и иных правонарушений, включая проверки соблюдения ограничений, запретов и обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, анализ сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее – сведения о доходах, расходах), формирование статистических и информационно-аналитических материалов, обеспечение деятельности комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов и т.д.;
- 3) изменения в законодательство, расширяющие возможности для изъятия незаконно нажитого имущества: в частности, помимо случаев приобретения различного дорогостоящего имущества и иных активов, основанием для изъятия теперь может стать наличие у декларантов, их супругов и несовершеннолетних детей сбережений на банковских счетах, превышающих их доходы.

Кроме того, в конце прошедшего года был принят **Указ Президента от 29 декабря 2022 года №968** «Об особенностях исполнения обязанностей, соблюдения ограничений и запретов в области противодействия коррупции некоторыми категориями граждан в период проведения специальной военной операции». Согласно данному нормативному правовому акту, на время проведения специальной военной операции (СВО):

- 1) лица, принимающие (принимавшие) участие в СВО или непосредственно выполняющие (выполнявшие) задачи, связанные с ее проведением, направленные (командированные) для выполнения задач на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области:

-- освобождаются от обязанности представлять сведения о доходах, расходах;

-- освобождаются от обязанности направлять предусмотренные нормативными правовыми актами в области противодействия коррупции уведомления, заявления, обращения и иные материалы по вопросам, связанным с исполнением обязанностей, соблюдением ограничений и запретов в данной области, в случае если они принимают участие в СВО или непосредственно выполняют задачи, связанные с ее проведением;

-- освобождаются от соблюдения запрета на получение вознаграждений и подарков гуманитарного (благотворительного) характера в связи с участием в СВО или непосредственным выполнением задач, связанных с ее проведением;

2) лица, обязанные представлять сведения о доходах, расходах супруга (супруги), освобождаются от обязанности представлять такие сведения в случае, если их супруги принимают (принимали) участие в СВО или непосредственно выполняют (выполняли) задачи, связанные с ее проведением, направлены (командированы) для выполнения задач на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области, призваны на военную службу в рамках мобилизации или оказывают добровольное содействие в выполнении задач, возложенных на Вооруженные силы Российской Федерации;

3) лица, призванные на военную службу в рамках мобилизации, освобождаются от необходимости исполнять обязанности, соблюдать ограничения и запреты, установленные Федеральным законом от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции». Одновременно на время проведения СВО отменяется необходимость публикации на официальных сайтах государственных органов и организаций сведений о доходах, расходах должностных лиц и предоставления таких сведений общероссийским СМИ.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

Принять информацию к сведению и использовать в работе по правовому просвещению родителей и сотрудников школы.

Председатель  
Секретарь

Е.Г.Соколова  
Н.Н.Архипова